

# ТАЙДОНСКИЕ родники

Газета выходит с 1932 г.

№ 75 (7410)

Среда, 25 сентября 2002 г.

ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

## ОТ МЯГКОЙ КРОВЛИ - К МЕТАЛЛИЧЕСКОЙ

Проблемы с кровлей в Крапивинской средней школе начались с первого года эксплуатации здания. Попытки поправить дело с протекающей крышей собственными силами так и не увенчались успехом. Ежегодно во время работы районной комиссии по приемке учреждений образования к новому учебному году, предложения по ремонту кровли записывались в разряд нерешиенных.

Так было до этого года. Нынче же - положение изменилось: районная администрация и в первую очередь ее глава В.А. Малин, с большим пониманием отнеслись к проблеме школы.

Рассказывает заместитель начальника управления образования А.В. СОКОЛОВ:

- Было принято решение о капитальном ремонте. Мягкая кровля не оправдывает себя в условиях нашего климата, что и подтверждалось годами эксплуатации школы. С аналогичной проблемой сталкивались и в городских школах, построенных по тому же типовому проекту, что и Крапивинская. Обратились за опытом к кемеровским коллегам и решили пойти по их пути, уже оправдавшим себя:

сделать металлическую кровлю из оцинкованного железа.

Разработан проект, составлена смета ориентировочной стоимостью около 3 млн. рублей. Частично завезли материалы: по металлоконструкциям - это процентов 80 и 700 кв. м оцинкованного профлиста. С начала июня бригада приступила к ремонту.

Объемы работ предстоят очень большие, планируется провести их в 4 этапа. К концу сентября один пролет (25% от общей площади) должен быть закрыт. Поставлена цель к концу 2002 года полностью завершить работы по кровле.

И еще одна хорошая новость по Крапивинской средней школе. В Кемеровской фирме "Триал" заказаны входные двери. Их будет две: первая утепленная, металлическая, вторая - остекленная. Срок полного исполнения заказа - в течении месяца, а частичное - (вторая дверь) - будет готова к концу этой недели. Современные по дизайну, эстетичные и красивые двери станут достойным дополнением в здании главной школы районного центра.

В.НИКОЛАЕВА.

## КОНКУРС

### РАЙОНУ НУЖЕН ФЛАГ И ГЕРБ

Крапивинская районная администрация, районный Совет депутатов в соответствии с Уставом района объявляют КОНКУРС на лучший вариант флага и герба Крапивинского района.

Символика должна отражать историческую суть, а также особенности социально-экономического состояния района с учетом развития агропромышленного комплекса, освоения природных богатств, здравых перемен в культтивировании здорового образа жизни.

Флаг и герб должны соединить в себе три времени - прошлое, настоящее и будущее нашего района.

К участию в конкурсе приглашаются все желающие. Рисунки в цвете произвольной формы необходимо предоставить в конкурсную комиссию до 25 декабря по адресу: р.п. Крапивинский, районная администрация, пресс-служба, 2 этаж, общий отдел или в редакцию районной газеты "Тайдонские родники".

Оргкомитет.

ПРИЗ -  
5 ТЫС. РУБЛЕЙ!!!

## ПЕРЕПИСЬ ПРИБЛИЖАЕТСЯ

Подготовка к предстоящей Всероссийской переписи населения вступила в завершающий этап. Стали традиционными еженедельные доклады уполномоченного по вопросам переписи населения в Крапивинском районе Т.Ю. Устюжаниной на аппаратном совещании при главе района. Все ли готовы к этой важной кампании? Какие вопросы требуют решения? Насколько ответственные люди и службы, имеющие к переписи непосредственное отношение?

Рассказывает Т.Ю. Устюжанина:

- Согласно календарного плана мероприятий завершающего этапа подготовительных мероприятий к ВПН в течение прошедшей недели с ведущими специалистами администраций, временными переписными работниками, инструкторами-контролерами проводилось инструктивное совещание по подготовке и проведению ВПН. Планировалось, что в обучении примут участие 42 человека, но на совещании присутствовали 39.

Хотелось бы отметить,

что очень добросовестно отнеслись к обучению Мельковская, Борисовская, Арсеньевская, Барачатская, Зеленовская, Шевелевская сельские администрации, где все дни обучения и в т.ч. тестирование проводилось при 100% явке.

Нельзя не отметить, что единственная администрация, где все 4 дня обучения присутствовал только ведущий специалист - это Тараевская с/а.

Инструктор-контролер и резервный инструктор-контролер, которых рекомендовал глава администрации, в обучении не участвовали. Каким образом будет проходить перепись на этой территории, если инструктор-контролер не прошел обучение?

Как проводился подбор кадров в этой администрации, если первый важнейший этап - обучение сорван?

По Сарапинской с/а присутствовал только инструктор-контролер. Крапивинская с/а и Крапивинская п/а прошли не всю программу обучения. (т.е. не все дни присутствовали на обучении).

Пресс-служба главы района.

После обучения все инструкторы-контролеры прошли тестирование, ответив при этом на 187 вопросов. По результатам тестирования все приняты на работу. Высокий процент по результатам тестирования в Зеленогорской п/а (Алферова К.Г.), Банновской, Зеленовской, Мельковской сельских администраций.

Согласно плану работы на этой неделе начинается обучение переписчиков. В соответствии с рекомендациями административных органов администрации области и областной переписной комиссии: службам ЖКХ, главам сельских и поселковых администраций необходимо обеспечить нормальную освещенность улиц, дворов и подъездов.

Глава администрации района В.А. Малин утвердил график предоставления транспортных средств для контроля за работой по подготовке и проведению переписи населения. (т.е. не все дни присутствовали на обучении).

Пресс-служба главы района.

## УДАРНЫЙ ДЕНЬ СЕНТЯБРЯ

Высокопроизводительным трудом отмечено 22 сентября в череде рабочих буден звено картофелеводов из совхоза "Шевелевский". Михаил Кочегаров, Николай Дюков, Николай Абраменко, Владимир Ананьев, Давид Франц убрали 24 га, "накопав" 604 т картофеля. Вот это результат - десять вагонов картофеля за день! ТАК ДЕРЖАТЬ!

## С ЗАВЕРШЕНИЕМ!

Крестьянское хозяйство "Золотая Нива" (с. Тараданово) успешно завершило уборочные работы. Зерновые убраны на площади 600 га, средняя урожайность 16 ц/га. Поздравления Виктору Владимировичу Брюхачеву и его коллективу!

## УБОРКА-2002

### СВОДКА

В первой колонке обмолочено зерновых (га), во второй - процент обмолота, в третьей - урожайность зерновых, в четвертой - урожайность пшеницы (ц/га), в пятой - засыпано семян (%) на 23 сентября:

"Шевелевский"	1400	93,3	19,0	16,5	75
"Унья"	1700	81	14,0	15,7	67
"Барачатский"	3188	69,3	19,9	23,6	100
"Крапивинский"	3428	67,2	10,7	13,0	35
"Борисовский"	4363	53,7	12,2	13,0	32
"Каменский"	920	44	10,3	10,5	27
"Мельковский"	1400	40,4	10,0	11,0	30
"Селянин"	535	53,5	19,0	16,9	45
Кр. хозяйства	2600	58	16,5	19,3	40
По району	19260	60	14,6	16,4	60

Комментарии от И.Н. ТРОФИМОВА:

- За прошедшую неделю убрано 6200 га зерновых, что соответствует 20% прибавки. Таким образом, хозяйства района вышли на заданную цифру: прибавлять за день до 3% обмолоченных площадей.

В основном все хозяйства занимались уборкой пшеницы, как наиболее урожайной культуры в этом году. Однако СПК "Крапивинский" выбился из общей тактики, и в благоприятную погоду использовал комбайны на обмолоте низкоурожайного овса, давшего по 5-7 ц/га, и на подборе проросших валков зерносмесей с урожайностью 7-8 ц/га. Тем самым под угрозу поставлены 500 га хорошей пшеницы.

60 процентов общерайонного зернового поля убраны. На "корню" еще 12 тыс. гектаров. Требуется 12-13 погожих рабочих дней для завершения страды при условии взаимной поддержки хозяйств. А руку помочи отстающим протянуть готовы комбайнеры из "Унги", "Барачатского", кр. хозяйств "Золотая Нива", панфиловские фермеры.

Во многих хозяйствах на исходе ГСМ, и руково-

дителям надлежит принять неотложные меры, чтобы техника не простаивала из-за перебоев с горюче-смазочными материалами, особенно в благоприятные по погоде часы.

Районный показатель по засыпке семян на 23 сентября в 60% не оправдан, на эту дату вполне реальная была возможность выйти на 80%. Больше других упущений по подработке и засыпке семян в "Каменском", "Крапивинском", "Мельковском". Здесь никак не могут извлечь уроки из прошлых лет: постоянно закупают семена на "стороне", когда давно надо бы иметь свои.

Положительно отметить по работе с семенами следует "Барачатский". Здесь план по засыпке уже выполнен и будет доведен до процентов 150, с расчетом реализации сортовых семян и семян высших репродукций по хозяйствам района и области. Убедительная рекомендация обращаться к барачатцам по вопросу приобретения семян пшеницы сорта Лада, овса и гороха.

Несколько слов о зяби. Осенняя обработка почвы проведена на 4800 га (19%), из них 1800 га - в "Барачатском". На темпах и объемах оказывается проблема с ГСМ. Тем не менее, в ненастную погоду, когда простаивают комбайны, необходимо максимально использовать технику на вспашке. Зябь и семена - основа будущего урожая.

Но, конечно же, задача дня - убрать все выращенное.

Подготовила  
В.БАЗАНОВА.

## НАШИ ТРАДИЦИИ

Как уже сообщала газета, 11 сентября прошло третье заседание совета старейшин района. В работе совещания приняли участие глава администрации района В.А.Малин, председатель районного Совета депутатов А.Ф.Парфенов, заместитель главы по социальным вопросам Н.Н.Вербичева. Совещание проводила Мария Васильевна Халецкая, председатель совета старейшин.

Были рассмотрены важные для каждого жителя района вопросы: состояние медицинского обслуживания населения; о подготовке к Дню пожилых людей.

**П**о первому вопросу слушали Т.И.Федяеву, и.о. главного врача. Татьяна Ивановна остановилась на основных проблемах больницы. Питание больных улучшилось снабжение хлебом, заключаются договора с сельхозпредприятиями района по поставке мяса, овощей. В отделениях организован чай для больных. Меняется ситуация с

мягким инвентарем: закуплено на доходы от платных услуг 60 матрасов (потребность - еще 140 штук). Других средств на эту статью не поступало. На приобретение медицинского инструмента администрация района выделила 30 тыс. рублей. Закуплены зажимы, иглы, шприцы и пр.

На неотложные нужды районному здравоохранению администрация выделила еще 100 тыс. рублей. Приобретены лекарственные средства. Теперь появилась возможность пролечить в стационаре 10 пенсионеров ко Дню пожилых людей бесплатно.

В новой поликлинике старая мебель, нет современного медицинского оборудования. Устарела медтехника в кабинете зубного врача. Для оснащения больницы необходимо 9,5 млн. рублей. Эти средства будут запрошены в департаменте охраны здоровья областной администрации.

Были заданы вопросы по оснащению и работе фельдшерско-акушерских пунктов на территориях. Отмечено, что хорошо работает ФАП в с.Банново. Большие сложности с обслуживанием в с.Сарапул, где медицинский работник из-за отсутствия помещения оказывает

помощь на дому. Сложная ситуация и по обеспеченности медицинскими кадрами. В районе низкая укомплектованность врачей - 4,1 на 10 тыс. населения. Нет жилья для специалистов.

Меняется режим приема населения в поликли-

никах п.Зеленогорского и п.Крапивинского, он будет продлен до 18 часов. Сейчас нет возможности открыть участок для врача-терапевта за мостом в п.Крапивинском, поэтому работа врачей будет направлена на надомное обслуживание в первую очередь пожилых людей.

С содокладом по первому вопросу выступил Ю.М.Чушкин, заместитель председателя районного совета ветеранов. Комиссия совета старейшин района работала в поликлинике, вела опрос населения. Все предложения, выслушанные в ходе встреч, внесены в справку. Юрий Михайлович высказал предложение по укреплению базы больницы. Для успешной работы окулиста предложено купить аппарат для проверки глазного дна.

Глава района В.А.Малин, отметил, что администрация большое внимание уделяет вопросу охраны здоровья населения. За этот год в п.Зеленогорском введена районная поликлиника, ведутся строительные работы на больничном комплексе. Пусковые объекты этого года - роддом, гинекологическое, терапевтическое, хирургическое отделения. Планируется ежегодно вкладывать в базу медицины до 1 млн. рублей. Администрация района готова поку-

пать квартиры врачам, необходимых району специализаций.

**П**о второму вопросу слушали Журавлеву Н.П., начальника управления социальной защиты населения. 1 октября - Международный день пожилых людей. В районе

140 овощных наборов на Зеленогорский, а по району оказать помощь нуждающимся в овощах силями района. Совет старейшин принял это предложение.

Валентина Константиновна Атрохова, председатель районного совета ветеранов, сообщила, что 9 октября 2002 г. пройдет пленум районного совета ветеранов, посвященный 15-летию ветеранской организации. Были представлены сметы, план проведения пленума,

предложения по на- граждению.

Накануне Дня пожилых людей по всем селам, поселкам района пройдут встречи с пенсионерами президиума совета ветеранов, специалистов соцзащиты.

В разделе "Разное" слушали В.П.Романчина из с.Банново. Жителям этого села с большим трудом приходится выезжать в п.Крапивинский. Автобусы переполнены. Стало плохим качество хлеба, как в совхозе, так и у частников. Владимир Петрович предложил рассмотреть также вопрос о роли интеллигенции в жизни села, района. Спиридонов Н.П. (п.Ка-

менный) высказал пожелание жителей своего поселка: пустить рейсовый автобус, установить телефоны участникам Отечественной войны.

В заключение В.А.Малин поблагодарил членов совета старейшин за активную жизненную позицию и помочь в решении важных социальных вопросов района. Заседания совета будут проводиться ежемесячно. Для работы совета старейшин, совета ветеранов выделены и обустроены помещения в комплексном центре социального обслуживания населения (бывшее здание конторы райпо), где и будет проходить очередное заседание совета старейшин.

Н.ЖУРАВЛЕВА,  
начальник УСЗН.

# САЛЮТ,

## «ОРЛЕНОК»!

Лето - счастливая пора для всех детей. Для меня оно было особенно незабываемым. В составе Кемеровской делегации мне выпала честь представлять Кузбасс во Всероссийском центре "Орленок". ВДЦ "Орленок" находится в 40 км от г.Туапсе, на берегу Черного моря. История "Орленка" берет начало с 1960 г. Именно тогда здесь появились первые палатки, на месте которых сейчас стоят уютные домики. Из палаточного лагеря "Орленок" превратился в детский город из стекла и бетона со своими улицами и площадями, школой и обсерваторией, Домом авиации и космонавтики, стадионом, библиотекой, бассейном. Дворцом культуры и спорта. Хозяевами всего этого стали дети. Сбылась мечта тех, кто строил "Орленок" - страну детства,

детской ерундой, на встречи здесь молодые и веселые вожатые. К ним можно обращаться по имени и даже на "ты" (но обязательно с уважением). Но, конечно, летом больше всего ребят в "Орленке" привлекает море. "Над нами небо, под нами пляж, впереди море, в море маршрут" - и десятка два голых лягушек сверкают из воды. Кроме купания мы участвовали в захватывающих играх, соревнованиях, конкурсах, плавании на яхте, наблюдали за дельфинами, изучали художественно-прикладное мастерство. Побывали на кинопросмотрах, дискомузыкальных программах, детской пожарно-технической выставке. Для нас была организована поездка в город-герой Новороссийск с посещением музеев, планетария. Мы обрели много новых друзей, на-

учились общению, дружбе, взаимопомощи.

Я, как и все ребята, побывавшие однажды в "Орленке", мечтаю вернуться сюда еще раз. Сюда, где плещется теплое море, где поются песни у костра, где в "орлятском кругу" можно видеть глаза друзей, где каждый день жизни - это праздник, полный открытостей, радости, игр.

В заключение мне хочется поблагодарить администрацию школы, отдел молодежи районной администрации, Е.А.Тихомирова, организаций-спонсоров, родителей, а также всем тех, благодаря которым эта поездка стала возможной.

Елена ШУЛЬГА,  
Борисовская сш.



## ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ



## АВТОБУСНЫМ ПАССАЖИРСКИМ ПЕРЕВОЗКАМ - БЕЗОПАСНОСТЬ

18 сентября в нашей газете был начат разговор об автобусных проблемах. Жители Переяля, Ново-Барачат, п.Зеленогорского получили ответы на свои больные вопросы от начальника ПАТП Ануфриева Н.В. Но проблемы как были, так и остались? Почему? В статье ст. госинспектора ОГИБДД - продолжение разговора на эту тему.

**К**ак уже сообщала служба пропаганды ПДД отделения ГИБДД, в период с 1 по 31 августа на территории России проводилась профилактическая операция АВТОБУС. Всем понятно, что дорожно-транспортные происшествия с участием автобусов влечет за собой гораздо большее количество пострадавших. Отправляя родных и близких нам людей в дорогу, мы надеемся, что с ними ничего не случится. К сожалению, по стране наблюдается рост аварийности на пассажирском транспорте. В августе текущего года случилась трагедия в Республике Чувашия. Водитель автобуса «ПАЗ» перевозил 64 пассажира (вместо 38 человек согласно требований заво-

да изготавителя). На спуске у автобуса отказал пневмопривод тормозной системы и водитель, чтобы снизить скорость, пытался направить автобус на косогор, однако не справился с рулевым управлением, в результате чего автобус опрокинулся. В результате ДТП погибло 24 человека и 36 получили травмы различной степени тяжести. Причиной совершения ДТП, безусловно, было и нарушение водителем правил эксплуатации автобуса, на спуске он двигался с выключенными скоростью (накатом), и конструктивные недоработки завода-изготовителя, и конечно же, то, что автобус был сильно перегружен и управлять им в экстремальной ситуации гораздо сложнее. С другой стороны, даже если бы ДТП всё равно произошло бы, но в автобусе было не 64, а 38 человек, то жертв было бы гораздо меньше.

К сожалению, на автобусных маршрутах Крапивинского района такое нарушение правил пассажирских перевозок, как перегруз, обычное явление. Напоминаю руководителям предприятий, имеющих автобусы, а также и водителям автобусов, что нарушение правил перевозки пассажиров влечет за собой

административное наказание. Мы понимаем неготование жителей района, когда на автовокзале им откажут в возможности выехать куда-либо в удобное для них время, но нарушение федерального закона - не выход из положения. Это не приходит сотрудникам ГИБДД и руководителям ПАТП и автовокзала. Прошу не возмущаться жителям п. Зеленогорского, когда водители маршрутных автобусов не останавливаются на дачных участках вблизи бывших складов ВВ, так как на автобусных маршрутах в указанном месте не предусмотрена остановка. Останавливается автобус непосредственно на проезжей части, что создает серьезную угрозу безопасности дорожного движения. Чтобы открыть остановочный пункт, необходимо его оборудовать в соответствии с требованиями БДД.

Проблемы пассажирских перевозок характерны не только для нашего района, в связи с чем срок проведения операции АВТОБУС продлен до 1 октября текущего года.

П. СТЕПАНОВ,  
ст.госинспектор ОГИБДД , ст.лейтенант милиции.



## ПЕДСОВЕТЫ УЧАТ МЫСЛИТЬ

Педагогический совет является действующим коллегиальным органом самоуправления педагогических работников школы. Педсоветы побуждают учителей обновлять психолого-педагогические знания, изучать педагогические теории и технологии, заниматься диагностикой и прогнозированием результатов, совершенствовать свою педагогическую технологию.

Мы считаем, что это - коллективная учеба учителей на месте, помимо института повышения квалификации и всевозможных курсов. Само слово "педсовет" означает советоваться, держать совет.

Но к такому педсовету, где учителя советуются, а не просто заседают, к совету, который приносит коллегам удовлетворение, администрации школы удалось пройти далеко не сразу.

На начальном этапе методической работы с педагогами в системе повышения

квалификации наиболее эффективной формой оказались открытые уроки, затем мы провели диагностику самоанализа педагогической деятельности учителей по следующим вопросам: "что в учебной работе у вас получается лучше всего?", "какие испытываете затруднения в учебной работе?", "с каким опытом вы хотели бы познакомиться?".

Ответы показали, что некоторые учителя не могут критически оценить, проанализировать свою педагогическую деятельность, большинство же учителей хотели бы освоить перспективные педагогические технологии.

В течение двух лет мы пополняли свои знания на теоретических семинарах "Совершенствование современного урока", "Как анализировать урок", а на педсоветах знакомились с пед. теориями и технологиями, делались опытом их использования, учились анализировать уроки - свои и коллег.

Решили подготовить материал по обобщению опыта учителей Лесной Т.А., Фесюк Т.В. по теме: "Активизация познавательной дея-

тельности на уроках".

В прошедшем учебном году мы провели педсоветы: "Уровневая дифференциация в обучении", который прошел в форме деловой игры методом совместной кооперативной деятельности, "Работа с учебником - проблемы, поиск, результаты". Работа на втором педсовете шла в творческих группах, от каждой группы выступал представитель по итогам обсуждения.

Конечно, такие педсоветы требуют особой подготовки, много времени. Вопросы для обсуждения предлагаются учителям обычно не менее чем за три недели. Вместе с библиотекарем школы подбираем и изучаем соответствующую литературу, нормативные документы и школьную документацию.

Иногда есть смысл договориться с отдельными учителями заранее, чтобы они выступали первыми по избранным вопросам. Некоторым учителям предварительно даем несколько советов, а отдельных подробно и обстоятельно консультируем. Не исключено, что в итоге обсуждения не бывает

найдено окончательного решения поставленных проблем и вопросов.

Мы убеждены, что главное назначение педсовета в том, чтобы пробудить у каждого учителя потребность и желание задавать себе вопросы: ради чего я каждый день иду к детям? Что необходимо сделать сегодня? Какие способы избираю я для достижения поставленных целей?

Изменение педагогического мышления - проблема из проблем. И перестройка педагогических взглядов, предпочтений и установок происходит, конечно, не только на педсовете.

Но, когда мы при анализе итогов работы педколлектива, на итоговом педсовете спросили учителей, в чем заключались позитивные моменты в работе школы, самый распространенный ответ был - это педсоветы, которые учат мыслить и работать по-новому.

**Т.ПЕРЕВЕРЗЕВА,**  
зам. директора  
по учебно-  
воспитательной работе  
Тараевской школы.

### ИСКУССТВО ЖИТЬ

## БРОСЬ СИГАРЕТУ, ИЛИ НА СТАДИОН!

**Н**и для кого не секрет: число курящих школьников не уменьшается, а, к сожалению, с каждым годом увеличивается, причем не только среди мальчиков, но и девочек. А ведь в школах проводится определенная работа по разъяснению школьникам пагубного влияния не только курения, но алкоголизма, наркомании. Организуются тренинги, акции, классные часы, анкетирование, где выясняются причины этих бед.

Анализируя результаты анкет школьников, замечаете закономерность: дети подражают взрослым. Установлено, что если курит один из родителей или близкий, пользующийся авторитетом человек, то вероятность того, что подросток будет курить, составляет 80-90%. И наоборот, при отсутствии в ближайшем окружении школьника курящего взрослого такая вероятность уменьшается на 10-20%. Это при том, что информированность подростков о вреде курения в обоих случаях одинакова. Такова сила примера! Если родители ругают ребенка за курение, а сами позволяют себе это делать в присутствии его, то благое намерение приведет к обратному результату. А бывает и так. Спрашиваю подростка: "Сколько ты выкуриваешь сигарет в день?", отвечает: "Попачки, пачку, а то и больше". "А что на это говорят, твои родители?", "Мама ругает, а с папой мы часто курим вместе".

Может нам, родителям и взрослым, вначале спросить с себя, бросить курить и заняться вместе с сыном физкультурой. Ведь табакокурение наносит огромный вред взрослому человеку, а уж ребенку тем более. Оно вредно влияет буквально на все органы и системы человека. Ухудшается восприятие, память, нарушаются координация движений, ослабляются функции органов чувств, изменяется поведение ребенка, самочувствие, растет зависимость, наносится фи-

зический ущерб здоровью. У девочек и женщин портится цвет лица, меняется голос, быстрее наступает старение. Длительное курение ведет к рождению неполнонесенного потомства.

А можно ли избавиться от этой пагубной привычки и как? "Волевой" курильщик может сказать себе: "Бросаю!". И бросить, сокращая количество выкуренных сигарет, не курить по 2, 3... дня и постепенно прекратить совсем (как бы не было этого для него трудно) помня, что дал себе слово: "Держись!" И таких примеров немало. Делаю психологическую подсказку, если трудно без сигарет (особенно первое время), то вместо каждой сигареты возьмите что-либо взамен, например, жевательную резинку, леденец. И награждайте себя за каждый маленький шаг на пути полного отказа от курения, интересной книжкой, кассетой и т.д., приобретенными на средства, сэкономленными на покупке сигарет.

А менее волевым курильщикам необходимо выполнять следующие правила:

- стараться выкуривать как можно меньше сигарет, вести подсчет выкуриваемых за день сигарет, стремясь к тому, чтобы сегодня их было меньше, чем вчера;

- затягиваться как можно реже и как можно менее глубоко;
- не курить на голодный желудок, тем более натощак;
- между затяжками не оставлять сигарету во рту;
- не докуривать сигарету до конца (на 1/3);
- как можно больше не курить после физической нагрузки, а тем более во время нее;
- не курить на ходу;
- предпочитать сигареты с фильтром;
- не курить, когда курить не хочется;
- отказаться от следующей сигареты.

**А**вы, задумывались когда-нибудь над тем, по-

чему вы курите? Задумайтесь. Может объективный ответ на этот вопрос и осознанное решение облегчит выкание от курения. Например, если человек курит от неуверенности в себе, то нужно заняться воспитанием самоверенности (в этом поможет психолог составить программу) и тогда надобность в сигарете отпадет сама собой. Отказаться от курения можно и при помощи физических упражнений, одновременно занимаясь несколькими циклическими видами спорта (бег, плавание, лыжи, коньки, велоспорт). Тренировки 2-3 раза в неделю создают не только необходимую психологическую установку, направленную против курения, но и способствуют физиологическому подавлению желания курить.

В качестве общедоступного циклического вида упражнения для борьбы с курением рекомендуется оздоровительный бег (утром и вечером). Утром бег поможет настроиться на предстоящий трудовой день, придаст бодрость, вызовет положительные эмоции, а вечером - снимет усталость, нервное напряжение после трудового дня.

Утром бег должен быть недолгий (10-15 мин.), разминочный; во время бега рекомендуется дышать по диaphragmalному типу, т.е. выдыхая и втягивая живот. При выдохе следует как бы слегка приподняться, расправляя грудь и отводя локти назад: при вдохе же плечи опускать, при этом туловище слегка наклоняется вперед. Вы должны почувствовать как хорошо вентилируются ваши легкие, "вымывается" накопленный никотин. Мысленно можете подумать, какой вред приносит курение, особенно вам.

Разминочный бег 10-15 мин., затем повышенная нагрузка (например: ускорения по 20-30 метров, более интенсивный бег), но все это не более 10-15. После этого перейти снова на спокой-

жело успехов!

**А.ИЛЬИНА,**  
Каменская основная школа.

### БЕСЕДА ВРАЧА

В настоящее время проблема распространения СПИДа и ВИЧ-инфекции в России в т.ч. и в Крапивинском районе до сих пор стоит остро. Тенденции к снижению заболеваний, к сожалению, не наблюдается. Напротив, выявляются все новые и новые случаи заражения. В мире, по данным Всемирной Организации здравоохранения (ВОЗ) на 1.01.2000г. зарегистрировано официально

нуждены находиться в постоянной изоляции, испытывая чувство стыда, что причиной их заражения было "нестандартное" поведение, которое не одобряется большинством людей из их окружения. А между тем, имеются достоверные данные, доказывающие невозможность заражения ВИЧ-инфекцией воздушно-капельным или контактно-бытовым путем. Та же роль кровососущих

## СПИД НЕПОБЕДИМ? НО ЕСТЬ "НАДЕЖДА"!

33,6 млн. больных СПИДом. Подавляющее число случаев этого заболевания возникло на Американском континенте - 51% от мирового количества учтенных заболеваний; на Африку приходится 34%, Европу 12,5%, Азию - 2%, Океанию - 0,5%. По оценкам специалистов ВОЗ, истинное число больных СПИДом значительно превышает количество учтенных случаев. По Кемеровской области зарегистрировано 3441 случай ВИЧ-инфекции.

насекомых как переносчиков ВИЧ-инфекции. Поэтому находится рядом с больным СПИДом безопасно.

В связи со сложившейся ситуацией, государство вынуждено было взять на себя функции защитника ВИЧ-инфицированных. С этой целью был издан Закон РФ от 24.02.95 г. "О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека", который защищает права и свободы больных СПИДом.

Например: ВИЧ-инфицированные граждане Российской Федерации обладают на ее территории всеми правами и свободами и несут обязанности в соответствии с Конституцией РФ. ВИЧ-инфицированным оказываются на общих основаниях все виды медицинской помощи по клиническим показаниям, при этом они пользуются всеми правами, предусмотренными законодательством РФ об охране здоровья граждан.

Для социальной адаптации инфицированных и больных в Кемеровском областном центре по профилактике и борьбе со СПИД организована служба знакомств "Надежда" для ВИЧ-инфицированных. Работа предполагается не только по Кузбассу. Взаимодействие с подобными службами осуществляется по всей стране. Основной целью службы является социальная реабилитация и адаптация ВИЧ-инфицированных людей. Задачами службы знакомств являются психологическая поддержка ВИЧ-инфицированным людям и их семьям. Профилактика высокого риска инфицирования и взаимосвязь с правовыми вопросами. Создание библиотеки для ВИЧ-инфицированных людей. Возможность консультирования у специалистов областного центра по профилактике и борьбе со СПИД.

Чтобы стать абонентом Службы знакомств "Надежда", необходимо взять у врача-инфекциониста Крапивинской ЦРБ анкету, заполнить ее, а затем направить в адрес ОЦБС 650056 г. Кемерово пр. Ленина 121 "Б". Контактное лицо в ОЦБС Баранова Надежда Владимировна тел. 54-19-98.

**Ю.ЗУБОВ,**  
врач-эпидемиолог  
МУК ЦРБ.

## ОСЕННЕЕ НАСТРОЕНИЕ



Фото Светланы Худяковой.

Я прощаюсь с тобой, прощаюсь,  
Я теоим дождям улыбаюсь,  
Улетаю с твоими тучами,  
Отражаюсь твоими лужами,

На двоих у нас одна печаль -  
Перелетных птиц провожать в даль.  
На двоих у нас одна судьба -  
Уходить и любить на всегда, на всегда.

ЕСЛИ ВДРУГ...



## УРАГАН, БУРЯ, СМЕРЧ

Сегодня в цикле "Чрезвычайные ситуации природного характера" мы предлагаем жителям района о очередную статью, которой необходимо пополнить свою самодельную книжку, подборку публикаций, чтобы при необходимости воспользоваться практическими советами.

**УРАГАН** - это атмосферный вихрь больших размеров со скоростью ветра до 120 км/ч, а в приземном слое - до 200 км/ч.

**БУРЯ** - длительный, очень сильный ветер со скоростью более 200 м/с, наблюдается обычно при прохождении циклона и сопровождается сильным волнением на море и разрушениями на суше.

**СМЕРЧ** - атмосферный вихрь, возникающий в грозовом облаке и распространяющийся вниз, часто до самой поверхности земли в виде темного облачного рука

или хобота диаметром в десятки и сотни метров. Существует недолго, перемещаясь вместе с облаком.

Опасность для людей при таких природных явлениях заключается в разрушении дорожных и мостовых покрытий, сооружений, воздушных линий электропередачи и связи, наземных трубопроводов, а также поражении людей обломками разрушенных сооружений, осколками стекол, летящими с большой скоростью. Кроме того, люди могут погибнуть и получить травмы в случае полного разрушения зданий. При снежных и пыльных бурях опасны снежные заносы и скопления снега на источников освещения ("черные бури") на полях, дорогах и населенных пунктах, а также загрязнение воды. Основными признаками возникновения ураганов, бурь и смерчей являются: усиление скорости ветра и резкое падение атмосферно-

го давления; ливневые дожди и штормовой нагон воды; бурное выпадение снега и грунтовой пыли.

После получения сигнала о штормовом предупреждении приступайте к:

- \* укреплению крыши, печных и вентиляционных труб;
- \* заделыванию окон в чердачных помещениях (ставнями, щитами из досок или фанеры);

- \* освобождению балконов и территории двора от пожароопасных предметов;

- \* к сбору запасов продуктов и воды на 2-3 суток на случай эвакуации в безопасный район, а также автономных источников освещения (фонарей, керосиновых ламп, свечей);

- \* переходите из легких построек в более прочные здания или в защитные сооружения гражданской обороны.

Отдел по делам ГО и ЧС администрации района.

## ДОРОГИ ДЛЯ МАШИН, ТРОТУАРЫ ДЛЯ ПЕШЕХОДОВ

Много вопросов задают по поводу организации дорожного движения в том или ином населенном пункте. Чаще всего они исходят от жителей п. Зеленогорского по поводу сущего автомототранспорта, как по дорогам, так и по пешеходным дорожкам. Отвечая на такие вопросы, мы оговариваемся сразу, что служба ГИБДД знают дорожные знаки, не устанавливают, за это отвечает администрация поселка.

В данном случае в п. Зеленогорском отсутствует большое количество дорожных знаков: пешеходная дорожка, жилая зона, движение запрещено, место стоянки. Например, проездя по так называемым "пешеходным дорожкам", которые не обозначены дорожным знаком 4.6 "Пешеходная дорожка", водитель ни каких правил дорожного движения не нарушает, если проезжая часть и дорожка не находятся на раз-

ных уровнях, не в одной плоскости.

Можно и другой пример привести. Подъезжая к любому дому, водитель поставил на стоянку свой автомобиль, как можно ближе к краю на обочине, а если ее нет, на проезжей части. В данном случае водитель тоже ПДД не нарушил, но места для прохода пешеходов стало меньше.

И такие примеры можно перечислять долго. Так же

чется отметить, что наряду с дисциплинированными участниками дорожного движения есть и недисциплинированные. И для данной категории не имеет значения, какие дорожные знаки установлены. Но за нарушение ПДД они будут строго наказаны в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях РФ.

В. СЕРГЕЕВ,  
командир взвода  
ДПС ОГИБДД.

"Что за прелест эти сказки" провели в с. Борисово, «Поле чудес» по сказкам Пушкина в библиотеках Ново-Барачат и Долгополова.

Развлекательные игры «У лукоморья» прошли в с. Междугорном, литературные игры «Сказочный мир Пушкина» и «Золотая рыбка» - в Зеленовке и Шевелях, турниры по сказкам А.С. Пушкина, познавательные игры, КВН по сказкам Пушкина - в п. Зеленогорском.

Много мероприятий было посвящено проблемам экологии. В п. Зеленогорском прошли игры КВН «Своя игра», «Эти забавные животные» и «Удивительные морские животные». Познакомиться поближе с нашими лесами и их обитателями помогли ребятам «Птичий вернисаж» и книжные выставки «Знакомый, незнакомый лес», «От нас природа тайн своих не прячет, но учит быть внимательнее к ней», экологическая викторина - КВН «Мир вокруг нас», экологическая игра - викторина «Маленькая страна», беседа-диалог «В мире цветов».

В Зеленовской библиотеке прошли театрализованное представление «Возьмемся за руки, друзья». В Междугорской библиотеке были проведены праздники «Здравствуй, лето», «Вруша и Говоруша».

Спортивный праздник прошел в Ново-Барачатах (подвижные, настольные игры, складывание мозаики). В с. Каменка прошли театрализованное представление «Летние забавы». Ребята были в гостях у царя, развлекали Несмеяна, заглянули к Водяному. 6 июня каждый год библиотеки проводят мероприятия, посвященные Пушкинскому Дню в России. Это - поэтические гостиные «В мире сказок А.С. Пушкина», викторины «Знакомы тебе эти герои», беседы-диалоги по биографии А.С. Пушкина прошли в с. Максимово, литературное лото

«В мире сказок А.С. Пушкина», викторины «Знакомы тебе эти герои», беседы-диалоги по биографии А.С. Пушкина прошли в с. Максимово, литературное лото

«Люблю простые травы, небеса...» (стихи, рассказы, иллюстрации о природе).

В Максимово прошла беседа «Зов земли родной», «Природа и я», «Четыре с хвостиком», игры, эстафета лесных сюрпризов, «День леса» - познавательно-развлекательное мероприятие. В с. Каменка прошли конкурсы в лесу. В Междугорской библиотеке состоялся «Праздник русской берески», который был посвящен Троице, традициям, обычаям. Все библиотеки провели мероприятия «Банные сражения». Были и веники, и дрова, и мочалки, и шутки, и смех. Не забывали и о юбилеях наших российских писателей. Организовывались выставки книг и периодики.

Летом также продолжалась работа с неблагополучными детьми. За время летних каникул в каждой библиотеке рисовали, лепили из пластилина, играли в настольные игры. Проводили кружки в Ново-Барачатах совместно с клубом, работали 2 кружка (танцевальный и кукочный).

В п. Каменном работали кружки «Малышок» и «Фантазия», «Театральный» - показали сценку «Две подружки и сверчок», в с. Борисово работал кружок « Почемучка». Детская библиотека сотрудничала с начальной школой и средней, с приютом, социальным центром.

Провели литературное лото «Мир героя А.С. Пушкина», «Эстафету лесных сюрпризов», беседу «Зеленые святыни», викторину «Лесные приключения» по рассказам Паустовского, спортивный «Ералаш» - игровую программу, развлекательно-познавательную игру «Ромашка» и многое другое. Дети с радостью принимали участие во всех конкурсах.

Г. ПОДБОРОДНИКОВА,  
методист.

## Программа

Любимого сына,

брата Вадима ВЕЙС

с 40-летием!

Твой возраст прекрасен, ты сам безупречен, наш мир с тобой ясен, наш путь с тобой светел!

Мама, Таня, Николай.

2-х комнатную квартиру в п. Крапивинском, ул. Юбилейная, 9 кв. 1, тел. 22-4-20, после 17 часов.

деревянный дом, ул. Островского, 10, тел. 22-5-47. корову. Славянская, 24. хорошее сено в рулонах, т. 22-4-59.

ВАЗ 21063, выпуск 1991 г. ул. Заречная, 74, кв. 1. Обращаться в выходные дни.

Утерянное удостоверение "Ветеран труда" на имя Сапогова Николая Афанасьевича, считать недействительным.